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Nu exista azi, consfătuiri şi dezbateri în jurai problemelor dramaturgiei, in 
care să nu se vorbească despre oamipoziţia şi stdlul piesei, despre structura mono-
iogului şi precizia replicilor... Atenţia sporită faţă de problemele măiestriei artis-
tice este un fapt îmbucurător. Dar, pentru ca această atenţie să fie şi rodnică, se 
cere nu să despărţim, ci, dimpotrivă, să legăm problemele de tehnică a drama-
turgiei de principalele problème aie metodei de creaţie. 

O condiţie esenţială a zugrăvirii cu talent a vieţii este atitudinea talentata 
faţă de ea. Legatura strînsă cu viaţa poporului, arta de a vedea şi a simţi adevărul 
vieţii, sensibilitatea deosebită fata de contemporaneitate determina nu numai po-
ziţia cetăţenească a dramaturgului, ci şi orientarea, principiile, particularităţile 
artei lui. Caracterul omului contemporan, la a carni prezentare vie şi profundă 
năzuieste orice dramaturg, nu se dezvàluie unui observator care stă pasiv să ob
serve. Numai un tovarăş de luptă şi muncă este în măsură să aprecieze eu ade-
vărat faptele contemporanului, îi poate înţelege în profunzime ideile şi sentimen-
tele. Şi înţelegîndu-le, descoperă nuantcle noi, simplitatea nouă a manifestărilor 
lui de viaţă, aşadar, trăsăturile lui caracteristice, concret istorice, de natura să 
confere portretului dramaturgie al omului deceniului al VH^lea, constructor al co-
munismului, o mai bogată expresivitate. Cunoaşterea adîncă a caracterului con
temporanului va determina, desigur, inevitabil, în scriitor, necesitatea de a-1 arata 
în chip contemporan ; sînt împătLmiţi în repetarea trecutului, cele mai dese ori, 
cei ce trăiesc doar din amintiri. 

Din pacate, în dramaturgia noastră apar şi în zilele noastre o seamă de 
lucrări în care oamenii muncii de la oraşe şi sate sînt zugrăviţi ca şi cum timpul 
i-ar fi schimbat numai în înfăţişarea lor exterioară, îmbrăcîndu-i în straie noi, 
înnoindu-le îndeletnicirile şi grijile, dar neatingînd şi straturile adînci ale carac
terului lor. în atari lucrări cuceritorii pămînturilor desţelenite sau constructorii 
hidrocentralei din Bratsk nu se deosebesc, în ideile şi sentimentele lor, aproape 
eu nimic de eroii Cimentului, Poemului despre topor, Pămîntului desţelenit. Moş-
tenirea principiilor etice, fermitatea tradiţiilor vietii poporului sînt involuntar 
opuse procesului real de dezvoltare a acestor principii şi tradiţii. în acest chip este 
încălcată una dintre cele mai importante cerinţe ale realismului socialist, şi 
anume, cerinţa de a oglindi viaţa reliefînd caracterul ei istorie. 

Literatura de la sfîrşitui deceniului al III-lea şi începutul deceniului al 
IV-lea al secolului nostra a surprins chipul deosebit al acelor oameni pentru care 
şi prirnul tractor din Stalingrad, şi barajul Dneproghes, şi metalul din Magnitka 
constituiau noutăţi neobişnuite care impresionau imaginaţia. Pentru mulţi dintre 
ei, şi primele manifestali ale dezinteresului material şi ale entuziasmului socia
list, în propria lor comportare, au constituit o descoperire neaşteptată. Creînd 
valori materiale ale socialismului, ei se creau şi pe ei înşişi, se schimbau nu 
numai în înfăţişarea lor exterioară, ci şi lăuntric. 

Oamenii din zilele noastre socotesc drept ceva eu totul în firea lucrarilor 
nu numai punerea în funcţiune a uriaşelor uzine şi centrale electrice, crearea 
unor noi, uluitoare maşini, dar şi propria lor capacitate de a rezolva problème 
importante de viaţă de pe poziţia unor stăpîni ai vieţii. Desigur, şi astăzi, fiecare 
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nou succès al constructorilor comunismului, fiecare manifestare a conştiinţei şi 
a elanului comunist bucură nemărginit pe oamenii sovietici ; dar această bucurie e-
străbătută astăzi de nuanţe noi, de o nouă emotivitate. Calea parcursă de popor 
prin cincinaluri, prin război, experienţa acumulată de popor în construcţia socia
lista fac parte integrante din lumea spirituale a contemporanului nostru. Oamenii 
au învăţat să privească mai larg, de pe poziţii de stat şi internationale, propria 
lor muncà ; s-a dezvoltat cultura sentimentelor. în decursul construira comunis
mului, se transforma corelaţia dintre cointeresarea materiale a oamenilor ìn re-
zultatele muncii şi entuziasmul socialist. 

„Repartitia după muncă — se spune ìn raportul prezentat de N. S. Hruşciov 
la Congresul al XXI-lea al P.C.U.S. — asigură cointeresarea materiale a oame
nilor în rezultatele producţiei, stimulează creşterea productivităţii muncii, creş-
terea calificării lucrătorilor, perfecţionarea tehnicii producţiei. Ea are şi un mare 
roi educativ, pentru că îi deprinde pe oameni cu disciplina socialista şi face ca 
munca să fie generala şi obligatorie. în societatea socialista, entuziasmul în muncă 
al oamenilor creste tot mai mult, stimulentele morale in muncă capata o impor
tante tot mai mare." 

Acest procès al avìntului, al creşterii stimulentelor morale pentru muncă 
s-a făcut simţit încă în ariii primelor cincinaluri. Astăzi, entuziasmul a căpătat 
noi aripi şi prilejuieşte noi schimbări calitative în vederile şi în motivările acţiu-
nilor oamenilor sovietici. Dramaturgia noastră este şi ea chemată să arate aceste 
schimbări, să dezvăluie dialectica complexă a corelaţiei dintre cointeresarea ma
teriale şi stimulentele morale. 

în ultimii ani, a crescut nespus de mult activitatea creatoare a oamenilor 
sovietici. Muncitorii, colhoznicii, intelectualii nostri au început să muncească mai 
bine, eu mai multa initiative. Ceea ce înseamnă că în gîndurile şi sentimentele 
oamenilor, în mobilurile lor s-au petrecut transformări esenţiale şi binefăcătoare. 
Lupta Partidului Comunist pentru restabilirea şi afirmarea normelor leniniste in
viata de stat şi de partid, măsurile luate pentru avîntul puternic al agriculturii, 
transformarile în modul de a conduce industria, atentia sporită faţă de problemele 
practice ale construirii comunismului, creşterea bunăstării materiale a poporului, 
srràdania înţeleaptâ şi energica a partidului pentru realizarea destinderii ìn rela-
tiile internationale şi pentru consolidarea păcii, zborul satelitilor şi al „lunicilor" 
— toate acestea au o indurire fertila asupra lumii spirituale a fiecărui om. Dra
maturgia este ţinută să dovedească o sensibilitate pătrunzătoare faţă de aceste 
procese lăuntrice contemporane, pentru ca oglindirea veridica, istorie-concreta, a 
vietii, să devină trup din trupul şi sìnge din sìngele fiecărei piese, fiecărui chip. 

Pe această linie, se dezvăluie dramaturgului contemporan un mare numar 
de problème extrem de complicate. Aceste problème nu sînt însă totdeauna rezol-
vate cu profunzimea şi curajul necesar. Totuşi, fără a supraaprecia realizările dra
maturgies sînt foarte importante de subliniat, la momentul oportun, acele fărîme de 
experienţă pozitivă cîte exista. Este interesant din acest punct de vedere să ne 
referim la unele piese, recent prezentate pe scenele teatrelor sovietice ; nu pentru 
a le da o apreciere de recenzie, ci pentru a încerca o sinteză a căutărilor crea
toare aie dramaturgilor ce năzuiesc să arate într-un chip contemporan caracteruL 
omului contemporan. 

...Noua piesă a lui I. Stok, Piata ancorei, începe eu o întîlnire de dragoste. 
în decursul discuţiei duse de cei doi îndrăgostiţi, se aud cuvinte dintre cele mai 
prozaice : că Tania a uitat să treacă pe la magazin să cumpere ceai, despre o 
învoire care determina cu o precizie pur militare la ce oră trebuie să se ìntoarcà 
Serghei la submarin — dar muzica de scena este romantioasă. în fiecare cuvînt. 
în fiecare tacere, auzim glasul iubirii care dă ghes lui Serghei să-şi prelungească 
rămînerea lîngă iubită şi după ora indicata de învoire. Nu i-a fost uşor lui Serghei 
să facă aceasta : el nu face parte din categoria acelor tineri ce-şi îndeplinesc eu 
neseriozitate şi lipsă de răspundere obligaţiile, pàstrînd în minte numai dreptu-
rile de care se bucură. Dragostea i-a înlăturat însă şovăielile, a făcut să tacă în 
el remuşcările... 

între timp s-a întîmplat ireparabilul : submarinul pe care-şi făcea serviciul 
Serghei a plecat pe neaşteptate în misiune. Serghei a fost înlocuit cu elevul şi 
prietenul său eel mai bun, Valerii. Submarinul s-a seufundat. Lucrările de sal
vare au durât multe ore. Submarinul a fost ridicat la suprafată, dar Valerii 
a mûrit. 
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In timpul lucrărilor pentru ridicarea la suprafaţă a vasului şi de-a lungul 
cercetărilor întreprinse pentru a se cunoaşte cauza catastrofei, Serghei se simţea 
pătruns de convingerea că el este vinovat de cele întîmplate : din lipsă de expe-
rienţă, Valerii şi-a pierdut, desigur, cumpătul şi a săvîrşit o greşeală ; dacă ar 
fi fost el. Serghei, la aparate, totul ar fi decurs normal. Serghei a trait momente 
înfiorătoare. Aşa a încolţit în el ideea desperată şi în mîinile lui a apărut pistolul 
salvator... Căpitanul Bondar a aflat despre intenţia tînărului ; 1-a certat zdravăn 
şi i-a luat pistolul. 

Comisia de cercetare a catastrofei n-a confirmât pronosticurile sumbre ale 
lui Serghei : Valerii servise eu pricepere şi demnitate. Concluziile comisiei îl sal-
vează pe Serghei de răspunderea penala pentru cele întîmplate. Fapta lui va fi 
însă, fără îndoială, serios discutată la organizaţia de comsomol. Dar tovarăşii vor 
înţelege că Serghei nu ştiuse nimic de misiunea submarinului, că e, aşadar, vi
novat doar pentru că a întîrziat cu o oră. Serghei va fi sancţionat pe linie de 
comsomol ; e limpede însă că recunoaşterea cinstită şi nepregetată a greşelii îi va 
usura sancţiunea. 

Şi totuşi, Serghei nu simte usurare. în final, el rămîne copleşit de tragedia 
petrecută. Şi aceasta, nu numai pentru că-1 apasă foarte mult moartea priete-
nului. Lipsa pedepsei penale nu-1 eliberează de sentimentul vinovăţiei : în clipa 
îngrozitoare el nu se aflase alături de tovarăşii lui, nu împărţise cu ei primejdia 
mortala. Serghei se pedepseşte, de aceea, eu acea lipsă de mila, de neînţeles omului 
care-şi măsoară vinovăţia lui şi a altora doar eu măsura articolelor din codul 
penal. Serghei se condamna după codul cinstei şi onoarei de comunist. Şi pentru 
dînsul, această autocondamnare nu este mai uşoară, ba este poate chiar mai gréa 
decît o osîndă penala. Autorul piesei nu o déclara de-a dreptul, dar scoţînd în 
relief sentimentele eroului său, oferă cititorului şi spectatorului posibilitatea de 
a simţi în toată adîneimea ei drama lui sufletească. 

La baza Pieţei ancorei se află o situaţie excepţională. Totuşi, de-a lungul 
piesei, eroii dezvăluie calităţi foarte caracteristice omului nostru contemporan, 
caracteristice omului sovietic, care ştie să rezolve într-un chip nou, vechile anti-
nomii : personalitatea şi societatea, sentimentul şi datoria. Situaţia excepţională, 
tragica, îl ajută pe dramaturg să arate, să dezvàluie cu pregnante, dar fără insis
tente plictisitoare, felul cum înţeleg oamenii de tipul lui Serghei, răspunderea în 
fata societăţii, în fata tovarăşilor ce muncesc pentru aceeaşi cauză. Noul în viaţă, 
în caracterul contemporanului, văzut de dramaturg, aduce un element nou şi în 
rezolvarea uneia dintre cele mai vechi problème ale tragediei — problema ,.vino-
văţiei sublime" a eroului. 

Căpitanul Bondar joacă un mare roi în desfăşurarea subiectului piesei. Ca 
şi Serghei, el este îndrăgostit de Tania. După ce aude declaraţia de dragoste a 
lui Bondar, Tania îl respinge fàra rezerve. Nu : ea nu s-ar putea niciodată îndră-
gosti de un om ca acesta. Intotdeauna sever, égal, rational, reţinut, Bondar îi 
pare un om lipsit de sufi et, la care totul e parca impartit în rafturi şi sertare : 
hîrtiile, visurile. doctoriile din farmacia casei, sentimentele... 

La început. şi spectatorul pare să-1 privească pe Bondar eu ochii Taniei. 
Spectatorul îl vede cum îşi verifica meticulos nasturii de la tunica, dacă sînt bine 
încheiati, îl aude cît de greoi îşi face declaratia de dragoste. utilizìnd cuvinte 
cazone, şi-i dă dreptate Taniei : da, in fata noastră, se află un executant irepro-
şabil şi anost. 

Bondar da prima lovitură acestei imagini cìnd, provocat de brutalitatea 
Taniei, vorbeşte sincer, cu o amàràciune de neînteles şi cu reţinută pasiune, despre 
viaţa lui : în 1941, hitleriştii i-au ucis părinţii, pentru că fiul lor cel mare, Grişa 
Bondar, era comunist şi ofiter ; la vìrsta de 13 ani s-a ascuns la vecini, apoi, tre-
cìnd linia frontului, a fost ìnfiat de divizie şi a devenit cercetaş... A slujit în ar
mata toată viaţa. De aici, şi precizia, şi disciplina lui. Tunica cu grijă încheiată 
nu reprezintă însă pe Bondar în totalitatea lui. Bondar cel adevărat, neştiut şi 
nevăzut de Tania, se dezvàluie atunci cînd smulge pistolul din mîna ,.rivalului 
său fericit". cînd îi aminteşte lui Serghei adevărurile pe care acesta pare să le 
fi uitat sub greutatea sentimentelor dramatice. In figura ofiţerului aspru şi dis
ciplinât, vedem un om cu un suflet mare, dintr-o bucata, puternic, nobil. 

Asemenea tovarăşi ca Bondar au apărut nu o data pe scena noastră (mă 
refer, în cazul de faţă, nu la individ — caci aici Bondar al lui Stok nu répéta pe 
nimeni — ci la tipul care întruchipează anumite categorii etice). Numerosi drama-
turgi au luat apàrarea unor asemenea eroi. împotriva învinuirilor superficiale 
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şi a spiritelor de estrada ; dar deseori, ei şi-au uşurat sarcina opunînd eroului lor, 
fie bandiţi, fie indivizi usuratici, lipsiţi de răspundere. Asemenea ciocniri au dat 
nu o data pieselor caracterul didacticist al contrastelor de diagramă : pe de o 
parte, vioiciunea exterioară care ascunde viciul interior, pe de alta parte, nobleţea 
lăuntrică sub ascunzişul „justeţii" plictisitoare. 

Stok rezolvă ciocnirea în mod complex şi modern. Şi Tania şi Serghei sìnt 
oameni buni, însufleţiţi de un puternic şi bine conturat sentiment al datoriei 
obşteşti ; îi caracterizează însă greşelile răspîndite în rîndurile tineretului contem-
poran : greşelile acelor tineri şi tinere care, în ostilitatea lor justă faţă de spi-
ritul cazon, sînt gata să bănuiască de tot soiul de pacate pe omul care tratează 
cu severitate slăbiciunile spirituale şi neglijenţa faţă de problemele serioase ale 
vieţii. Din lipsă de experienţă de viaţă, ei văd în „justeţea" unor oameni de felul 
lui Bondar, doar latura plicticoasă şi cenuşie, iar în eliberarea de autoritatea di-
rectă a normelor şi obligaţiilor, numai frumuseţea libertăţii. Ironizînd „tovarăşii 
juşti", ei nu înţeleg cît de amar poate să fie reversul acestei ironii. 

Da, fireşte. Printre oamenii care, prin comportarea, limbajul şi manierele 
lor, seamănă cu Bondar, se întîlnesc şi suflete sterpe, incapabile de altceva decìt 
să répète anost adevăruri îndeobşte cunoscute. Da, printre oamenii care se poartă 
cu o mare uşurătate, exista personalităţi ieşite din comun, în stare, la momentul 
necesar, să dea dovadă şi de nobleţe, şi de pasiune, şi de talent, în lupta pentru 
o cauză bună. 

Dar ironia lipsită de conţinut la adresa „tovarăşilor juşti" este uşuratică, 
pentru că se întemeiază pe o schema, pe imagini extrem de superficiale şi rudi-
mentare ou privire la ceea ce este bine şi la ceea ce este rău, şi pentru că viaţa, 
viaţa reală, nu poate fi încadrată în scheme. In anumite împrejurări, în anumite 
îmbinări ale relaţiilor dintre oameni, ale caracterelor, o bună orientare spre un 
tel, claritatea poziţiilor, fermitatea comportării omului se pot dovedi salvatoare, 
în timp ce libertatea prost înţeleasă poate să se transforme în tragedie. Şi chiar 
„vinovăţia sublima", în cel de-al doilea caz, poate deveni o vinovăţie oarecare, dacă 
urmările reale ale faptei lipsite de răspundere sînt grêle. 

Această aspra dialectică a vieţii nu cere uciderea sentimentelor, subordo-
narea lor permanente şi automata datoriei. Dar ea nu suferă nici aprecierea super
f icial a calităţilor şi slăbiciunilor omeneşti. Ea ne învaţă sa firn atenţi faţă de 
om, ne învaţă să-1 privim cu o atentie în care încrederea se îmbină cu exigenţa, 
iar grija pentru desfăşurarea tuturor posibilităţilor lui se îmbină cu năzuinţa de 
a organiza şi orienta în mod obştesc actiunile omului, pentru ca eie să devină ma-
nifestarea unui efectiv umanism. Numai în conditile unei atari comportări faţă 
de om, izbuteşti să nu te înşeli în ceea ce priveşte viciul sau goliciunea sufle-
tească, chiar în acele cazuri în care acestea sìnt ascunse sub farmecul şi origi-
nalitatea exterioară ; numai în aceste conditii, ajungi cu adevărat să întrevezi în 
ora, nobletea mai putin vizibilă, forţa spirituală ascunsă în el... 

Cînd citeşti sau vezi pe scena Piata ancorei, încerci uneori sentimentul că 
autorul piesei a creionat cu precizie şi animât de un puternic spirit al contempo-
raneităţii, linia de comportare a personajelor, dar că, domic să realizeze o cuce-
ritoare coeziune a tablourilor, a trecut uneori cu vederea să sublinieze în zugră-
virea caracterelor, varietatea de nuanţe pe- care acestea le presupun : căutările 
creatoare ale dramaturgului nu sìnt totdeauna ìncununate de victorie deplină. 
Este deosebit de trist că dramaturgul n-a reuşit să redea scena ìntìlnirii de ara
goste dintre Serghei şi Tania, cu forta necesară unei ìntelegeri depline a lo-
gicii lăuntrice care justifică fapta — aproape de a deveni crimă — săvîrşită de 
Serghei. Impreciziuni psihologice, lucruri nespuse pina la capăt exista şi în sce-
nele care zugrăvesc întîlnirile lui Serghei cu marna lui Valerii cel care a murit, 
şi cu tatăl Taniei. Şi totuşi, Piata ancorei atrage atenţia teatrelor noastre. Ea 
oferà posibilitatea de a se arata veridic, pe scena, unele particularităti esenţiale 
ale caracterului contemporan. 
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